
 

Αθήνα, 17 Ιουλίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: «Επιστροφές επιδοτήσεων ενέργειας» 

Ένα πρωτοφανές φιάσκο με κυβερνητική ευθύνη βρίσκεται σε εξέλιξη.  Η 

Κυβέρνηση αιφνιδιάζει μικρές, κυρίως, επιχειρήσεις και μικρο- επαγγελματίες 

ζητώντας την επιστροφή επιδοτήσεων ηλεκτρικού ρεύματος για την περίοδο 

από τον Φεβρουάριο του 2022 έως τον Δεκέμβριο του 2023.  

Σημειώνεται ότι, το 2022 το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (κ. 

Σκρέκας) και υπό την πίεση της οικονομικής ασφυξίας που βίωναν οι 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις και επαγγελματίες αποφασίστηκε να δοθούν 

επιδοτήσεις ηλεκτρικού ρεύματος σε επιχειρήσεις με παροχές έως 35 KVA και 

οι οποίες θα κάλυπταν την περίοδο από τον Φεβρουάριο του 2022 έως τον 

Δεκέμβριο του 2023.  Το μέτρο αυτό ήταν μια μικρή ανάσα για πλήθος μικρών 

επαγγελματικών επιχειρήσεων, που έβλεπαν τους λογαριασμούς ρεύματος να 

εκτοξεύονται και αδυνατούσαν να ανταπεξέλθουν στις οικονομικές τους 

υποχρεώσεις. Οι επιδοτήσεις αυτές δόθηκαν σε περίπου 1,2 εκατομμύρια 

μικρές επιχειρήσεις, κυρίως εστιατόρια, κομμωτήρια, εμπορικά καταστήματα, 

μίνι μάρκετ και άλλους κλάδους μικρο-επαγγελματιών, οι οποίες έλαβαν 

επιδότηση από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης για να μπορέσουν να 

ανταποκριθούν στους υπερβολικά μεγάλους λογαριασμούς ηλεκτρικού 

ρεύματος εκείνης της περιόδου. Ωστόσο, όπως  αποδείχθηκε εκ των υστέρων, 

αυτές οι επιδοτήσεις δόθηκαν παράτυπα καθώς δεν είχε εξασφαλιστεί η 

απαραίτητη έγκριση από την αρμόδια Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισμού. 

Μάλιστα, λέγεται ότι η κυβέρνηση γνώριζε το θέμα αυτό από τον Δεκέμβριο 

του 2023, όταν και πήραν τέλος οι επιδοτήσεις στο ηλεκτρικό ρεύμα. 
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Αποτέλεσμα είναι ότι οι επιδοτήσεις αυτές θα έπρεπε να επιστραφούν από 

όσους τις έλαβαν, με τη διαδικασία της επιστροφής να έχει ξεκινήσει από τις 

10 Ιουνίου 2024 μία ημέρα μετά τη διεξαγωγή των ευρωεκλογών, όταν και 

δημοσιεύτηκε η σχετική ΚΥΑ (ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/62035/1037) των κκ. Χατζηδάκη, 

Σκυλακάκη, Αυγενάκη, Πετραλιά και Σδούκου.  Αποδεικνύεται, έτσι, περίτρανα 

πως το αρμόδιο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας κράτησε κρυφό το 

θέμα τουλάχιστον έως τις ευρωεκλογές, με προφανή στόχο να αποφύγει το 

όποιο πολιτικό κόστος στις ευρωεκλογές.  

Σύμφωνα με το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών μικρές επιχειρήσεις και 

μικρο- επαγγελματίες που είχαν λάβει επιδότηση επί της κατανάλωσης 

ηλεκτρικού ρεύματος εκείνη την περίοδο, καλούνται σήμερα να πληρώσουν 

στους παρόχους ενέργειας εκατοντάδες ευρώ, ποσά που είχαν καταχωρηθεί 

εκείνη την περίοδο ως κρατική επιδότηση. Και μάλιστα με πολύ σύντομη 

προθεσμία εξόφλησης θέτοντας την λειτουργία των επιχειρήσεων σε κίνδυνο, 

καθώς οι πάροχοι προχωρούν άμεσα πλέον και με μικρές οφειλές 

στην διακοπή της ηλεκτροδότησης, γεγονός καταστροφικό για τις επιχειρήσεις 

τη δεδομένη χρονική στιγμή, εν μέσω καλοκαιριού και τουριστικής περιόδου.   

Επιπλέον, πέρα από τα παραπάνω, έρχεται και δεύτερο αναδρομικό χαράτσι. 

Πρόκειται για ποσό πάνω από 100 εκ. € που θα αναγκαστούν να πληρώσουν 

150.000 επιχειρήσεις, αγρότες και βιοτεχνίες από το μειωμένο ΕΤΜΕΑΡ που 

πλήρωσαν τα έτη 2019-2021 (πλήρωναν ΕΤΜΕΑΡ 8,78 ευρώ/mwh ενώ θα 

έπρεπε να πληρώνουν 17 ευρώ/mwh), χωρίς και πάλι η κυβέρνηση να έχει 

πάρει την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Επειδή είναι απαράδεκτο να συμβαίνει αυτό σε βάρος των μικρών 

επιχειρήσεων και μάλιστα σε μια χρονιά που υπάρχουν σημαντικά 

προβλήματα, όπως η αύξηση των λειτουργικών εξόδων των επιχειρήσεων και 

ο νέος τρόπος φορολόγησης κλπ. 

Επειδή η αιφνιδιαστική απαίτηση πληρωμής σημαντικών ποσών για 

παρελθούσα περίοδο χρήσης θα δημιουργήσει στις επιχειρήσεις επί πλέον 

προβλήματα στα ήδη υπάρχοντα, οι οποίες αγνοούσαν ότι αυτά τα ποσά θα 

γίνονταν απαιτητά μελλοντικά. 



Επειδή, τις αστοχίες της κυβέρνησης δε γίνεται να τις πληρώνουν και μάλιστα 

αναδρομικά οι πολίτες. 

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

1. Πότε έμαθε η Κυβέρνηση ότι η Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού 

της ΕΕ δεν ενέκρινε τις εν λόγω επιδοτήσεις ηλεκτρικού ρεύματος 

και ποιοι οι λόγοι που οδήγησαν τη Γενική Διεύθυνση 

Ανταγωνισμού της ΕΕ σε αυτή την απόφαση;  

2. Γιατί η εν λόγω ΚΥΑ (ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/62035/1037) δημοσιεύτηκε στις 

10 Ιουνίου μόλις μια ημέρα μετά τις ευρωεκλογές; 

3. Ποιο είναι το συνολικό ποσό που πρέπει επιστραφεί στους 

παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας, σε πόσο χρονικό διάστημα 

πρέπει να γίνει η επιστροφή των χρημάτων και πόσες 

επιχειρήσεις και μικρο- επαγγελματίες αφορά; 

4. Ποιες οι ενέργειες του Υπουργείου ώστε το δεύτερο αναδρομικό 

χαράτσι που αφορά σε ποσό πάνω από 100 εκ. € εξαιτίας του 

μειωμένου ΕΤΜΕΑΡ που πλήρωσαν τα έτη 2019-2021 150.000 

επιχειρήσεις, αγρότες και βιοτεχνίες, χωρίς και πάλι η κυβέρνηση 

να έχει πάρει την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να μην 

επιβληθεί για επιστροφή στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

μικροεπαγγελματίες και αγρότες; 
5. Προτίθεται το Υπουργείο να εξετάσει άλλους τρόπους επίλυσης 

των ζητημάτων που έχουν προκύψει, ούτως ώστε να μην 

επιβαρυνθούν με επί πλέον υποχρεώσεις οι μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις, οι μικρο- επαγγελματίες και αγρότες, οι οποίοι 

καμία ευθύνη δεν φέρουν για την αρνητική έκβαση των 

παραπάνω ζητημάτων που αφορούν ουσιαστικά σε αστοχίες της 

κυβέρνησης; 
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